

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каримова Азата Салаватовича, представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Конституционно-правовой статус языков в субъектах Российской Федерации» по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Актуальность научного исследования проведенного А.С. Каримовым подтверждается многими причинами и условиями, основными из которых являются процессы интеграции России в поликультурном пространстве в контексте определения национальной идентичности, языковой культуры, международной толерантности в динамично развивающемся мире. Своевременность направления государственной политики в сторону национально-культурного развития является одним из важнейших условий совершенствования вопросов межнационального и межконфессионального согласия. Кроме того, основным фактором влияющим на развитие языковых отношений выступают информационные технологии, которые как позитивно, так и негативно сказываются на порядке сохранения и использования языков в многонациональной России.

Теоретическая и практическая значимость научного исследования выполненного соискателем подтверждается возможной ратификацией подписанной Российской Федерацией Европейской Хартии региональных языков или языков меньшинств. Этому вопросу диссертант, на мой взгляд, пристальное внимание. В этом смысле совершенствование конституционно-правового статуса языков в субъектах Российской Федерации следует признать своевременным и важным как для науки, так и для практики.

Содержание авторефера диссертации А.С. Каримова позволяет констатировать аргументированные научные положения, достигнутые в результате кропотливой работы соискателя над теоретическими и практическими вопросами связанными с сохранением, развитием, использованием и защитой языков в субъектах Российской Федерации. В структуре диссертации три главы включающие

в себя девять параграфов позволившие как представляется, полно, всесторонне и последовательно раскрыть содержание такой сложной темы как конституционный правовой статус языков в российских субъектах.

Диссертационное исследование А.С. Каримова написано понятным, литературным языком. По степени научной разработанности темы можно судить, что диссертант всесторонне подошел к анализу трудов по аналогичной проблематике (с. 4,5,7), при этом соискатель опирался на научные исследования классиков юридической науки, зарубежные источники.

Цель и задачи диссертационного исследования сформулированы оригинально и с учетом требований предъявляемых к оформлению подобного типа работ.

Параграфы всех глав диссертации сопровождаются сформулированными выводами и предложениями, отражающими основную цель и задачи исследования. Выводы имеющиеся в автореферате диссертации укреплены нормативной правовой базой исследования, действующим законодательством Российской Федерации и международно-правовыми актами, правовыми позициями Конституционного Суда Российской Федерации.

Степень обоснованности изложенных в диссертации научных положений, выводов и предложений, подтверждается последовательностью и необходимой научной глубиной изложения материала, апробированием результатов исследования в опубликованных научных статьях, в выступлениях на научно-практических конференциях, а также в учебном процессе Башкирского государственного университета. Положительным моментом диссертационного исследования является использование материалов Совета по государственной культурной политике при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

Положительно оценивая работу А.С. Каримова, необходимо отметить и некоторые замечания, а также выделить дискуссионные положения:

1. На с.10-11 автореферата в положении №7 выносимом на защиту, автор обосновывает необходимость определения понятия защиты государственного

языка в Российской Федерации, под которой следует понимать систему государственных мер, направленных на обеспечение специально-юридических, экономических, политических и духовных гарантий языков в Российской Федерации, равного доступа к сохранению, развитию и использованию государственного языка Российской Федерации и языков российских народов. Между тем, не совсем понятна такая категория, как «духовная гарантия языков», поскольку возникает вопрос о практическом механизме ее реализации.

2. Из содержания автореферата диссертации, в котором соискатель уделил большое внимание вопросу о ратификации Европейской Хартии региональных языков или языков меньшинств в российское национальное законодательство, не усматривается позиция автора относительно объема ратификации данного международного правового акта, который является ключевым вопросом относительно предмета диссертационного исследования.

Отмеченные выше замечания не влияют на общую положительную оценку научной работы А.С. Каримова, которое является самостоятельным и творческим исследованием актуальной проблемы и соответствует требованиям абзаца 2 п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

**Член Комитета Совета Федерации Федерального Собрания
Российской Федерации по международным делам,
представитель от законодательного (представительного) органа,
Государственное Собрание – Курултай Республики Башкортостан,**

доктор юридических наук, профессор

103426, г. Москва, ул. Б. Дмитровка, дом 26.
Тел. 8(495) 697-46-43, 8(495) 986-64-76,
Адрес электронной почты: RFZinurov@senat.ru



Р.Н. Зинуров

Бодриев Р.Н. Зинуров
заверил заверяющий орган
ГАР и архива Курчалоев. Окн